

《淡江菁英金鷹獎專訪》

特刊

【記者陳泊村專訪】「想什麼就去做」，是德霖技術學院校長張裕民給我最深刻的感受。對於榮獲本屆金鷹獎殊榮，他很謙虛表示：「淡江的優秀校友這麼多，我只是其中一個，很感謝母校抬愛，並以淡江為榮。」

張裕民大學本來想讀建築，卻因為陰錯陽差填錯志願，讀了成大土木工程系。接著讀了成大航空測量所，以及淡江建築所兩個碩士學位，「會讀淡江建築所是為了當初填志願時錯過的興趣，而那段時光真的很快樂。」

在淡江就讀建築所，是他求學生涯中最特別難忘的回憶。當時，他們的上課地點不是在學校的教室，而是在位於長安東路跟復興北路的「企業家大樓」裡頭的一個教室，英文課更是在當時中興百貨樓上的電影院看洋片上課，「選在市區真是方便大家。」張裕民進一步透露，當初在企業家大樓租那間教室，一年就要一百二十萬元的租金，更特別的是，每年租金是由所上師生們一起「賺來」支付的。

回憶起當時賺錢過程，他那股學生時代的熱情又回來了。「當時有很多建築委託的專案開放競標，只要有創意，就有不少專案獎金可以賺。」張裕民記得他在成大升碩士那個暑假，跟幾個同學去標台南永康工業區的工程，花不到一百萬元的成本把專案完成，最後獲得兩百多萬元的專業獎金，扣除成本把獎金都捐給學校。

在淡江讀建築所的時候，每年一百二十萬元的租金就是靠大家標案子賺來的，現在的圓山兒童育樂中心就是他們當時的傑作之一。從外圍量測、水源計算、排水設計、活動內容規劃到興建完工，都是他們的創意心血。至今看到育樂中心，還是讓張裕民懷念起當時的奮鬥歲月。另外，當時台北縣政府委託給他們規劃台北縣五十三個最佳遊憩地點，後來也付諸實行。

離開淡江這些年，他跟同學不時回淡江聚會，覺得淡江的圖書館很完善，游泳館很雄偉，而他每每在淡江校園看到活潑可愛的學弟妹們，「很羨慕你們，因為未來的世界有無限可能，年輕就是擁有無限可能成就的本錢。」五十歲的他，認為年輕人一定會超越上一代。

身為校長，並曾獲教育部教學績優教師獎，張裕民不認為現在的七年級學生是草莓族，他反倒認為七年級生更有勇於創新的優勢，並且，隨著時代在進步，網路資訊更發達，現今學生有更多更好的機會，只要大家能承擔自我，都可為自己跟社會多做一些事情。

張裕民一直很享受人生，也很注重自己的生活品質。他將時間分成三部分，工作佔百分之三十，家庭佔百分之三十，其餘百分之四十都是自己的時間。

「不把興趣當負擔」是張裕民的觀念，因此他都挑有興趣的活動參加，不侷限於某個性質或某個社團的活動，不吸引人的時候就不會停留，再去尋找下一個興趣。也因此，他從大學時期就展現出多元化的興趣，溜冰社、古典音樂社、吉他社、東方哲學社、英語會話社、服務團等多個社團都是張裕民參加過的，這些社團屬性相差甚遠，橫跨多種不同性質，但他都有興趣去接觸，「雙子座的好奇個性使然，所以不限制興趣。」他補充說，大學時代對太極拳也有興趣，體育課就選修了太極拳。

學生時代興趣廣泛，進入社會之後，更是持續開拓新領域的休閒娛樂，可靜可動的他，除了打網球、乒乓球、高爾夫球，還會跳國標舞，甚至有初級教練證，「不過我沒去教人跳舞，純粹是興趣。」除此之外，他常在網路上找人下圍棋，連警察局長都是他的棋友。

這些興趣，讓他在全國大專盃教職員桌球賽及網球賽都有斬獲名次，更在民生杯中日圍棋賽擊敗日本業餘二段。他也喜歡游泳，曾於去年參加全國萬人泳渡日月潭的活動。「其實我不建議大家都這麼隨性到處找興趣，而是去詮釋適合自己的人生。」多元化的興趣，帶給他最大的收穫，就是結交許多不同領域的朋友，成為人脈資產。

張裕民很享受人生，總是很快樂地迎接每一天，他認為不管做什麼事情都要快樂，拿他現在的校長工作來說，他不把工作當痛苦，反而樂在其中，他也持續閱讀的習慣，並且寫詩，「寫詩可以天馬行空的抒發心情，想到就寫，而且中英文不拘。」他平時只要隨心所至，一有想法就會拿起本子把詩句記下來，作為享受生活的紀錄。

在德霖，有一棟「思賢樓」是同時身為土木系教授的張裕民率領工作團隊興建設計完成的，當初有老師認為有風險因此反對這個建築案，但是，「不怕失敗，學了就去做

！」他最後憑著堅持的信念，將該棟大樓完成。

雖然張裕民是自然組出身，但他一直以人文角度看自己的人生，他認為每個人要有理想，最重要的是要去行動，他勉勵大家「樂在其中，全力以赴」，而這也是他的生活態度。

